



# The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

# DAILY CURRENT AFFAIR

15 - 05 - 2023

MONDAY



## THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



# DAILY

# CURRENT AFFAIRS

&

# QUIZ



UPSC / BPSC

[www.achieversiaspatna.co.in](http://www.achieversiaspatna.co.in)

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

## 1. बेल्जियम में आयोजित होगी भारत-यूरोपीय संघ व्यापार और प्रौद्योगिकी परिषद की पहली मंत्रिस्तरीय बैठक



भारत-यूरोपीय संघ व्यापार और प्रौद्योगिकी परिषद (टीटीसी) की पहली मंत्रिस्तरीय बैठक 16 मई को बेल्जियम के ब्रसेल्स में होगी। इस बैठक में रणनीतिक प्रौद्योगिकियों, डिजिटल संपर्क, स्वच्छ ऊर्जा, व्यापार और निवेश में सहयोग बढ़ाने के तरीकों पर चर्चा की जाएगी। वाणिज्य मंत्रालय ने आधिकारिक बयान में कहा कि वाणिज्य एवं उद्योग मंत्री पीयूष गोयल, विदेश मंत्री एस. जयशंकर और इलेक्ट्रॉनिक्स तथा सूचना प्रौद्योगिकी राज्य मंत्री राजीव चंद्रशेखर बैठक में शामिल होंगे। वहीं, यूरोपीय संघ की अगुवाई उसके कार्यकारी उपाध्यक्ष डॉब्रोव्स्की और वेस्टरगर करेंगे। मंत्रालय के मुताबिक इस बैठक में तीन कार्य समूह दोनों पक्षों के बीच भविष्य के सहयोग के लिए रिपोर्ट पेश करेंगे। पहला कार्य समूह सामरिक प्रौद्योगिकियों, डिजिटल शासन और डिजिटल संपर्क से संबंधित है। दूसरा कार्य समूह हरित और स्वच्छ ऊर्जा प्रौद्योगिकियों से जुड़ा है, जबकि तीसरा कार्य समूह व्यापार, निवेश तथा लचीली मूल्य श्रृंखलाओं से संबंधित है।

## 2. भारत इंडोनेशिया का चौथा द्विपक्षीय अभ्यास 'समुद्र शक्ति-23' हुआ प्रारंभ



भारत-इंडोनेशिया द्विपक्षीय अभ्यास 'समुद्र शक्ति -23' के चौथे संस्करण में भाग लेने के लिए स्वदेशी रूप से डिजाइन और निर्मित एंटी-सबमरीन वारफेयर कार्वेट आईएनएस कवारती बाटम, इंडोनेशिया पहुंचा। इस अभ्यास में भारतीय नौसेना के डोर्नियर समुद्री गश्ती विमान और चेतक हेलीकॉप्टर की भागीदारी देखी जाएगी। इंडोनेशियाई नौसेना का प्रतिनिधित्व KRI सुल्तान इस्कंदर मुदा, CN 235 मैरीटाइम पेट्रोल एयरक्राफ्ट और AS565 पैथर हेलीकॉप्टर द्वारा किया जाएगा। समुद्र शक्ति का उद्देश्य दोनों नौसेनाओं के बीच अंतरसंक्रियता और आपसी सहयोग को बढ़ाना है। अभ्यास के बंदरगाह चरण में क्रॉस डेक विज़िट, पेशेवर बातचीत, विषय वस्तु विशेषज्ञ आदान-प्रदान और खेल जुड़नार शामिल हैं, जबकि समुद्री चरण में हथियार फायरिंग, हेलीकॉप्टर संचालन, पनडुब्बी रोधी युद्ध और वायु रक्षा अभ्यास और बोर्डिंग ऑपरेशन शामिल हैं। 19 मई तक जारी रहने वाली समुद्र शक्ति, दोनों नौसेनाओं के बीच उच्च स्तर की अंतरसंक्रियता और क्षेत्र में शांति और स्थिरता के प्रति उनकी साझा प्रतिबद्धता को प्रदर्शित करेगी।

## 3. ताशकंद में आयोजित पुरुषों की विश्व मुक्केबाजी चैंपियनशिप में भारत ने पहली बार जीते 3 पदक



भारत ने उज्बेकिस्तान के ताशकंद में तीन पदकों के साथ आईबीए पुरुष विश्व मुक्केबाजी चैंपियनशिप 2023 का समापन किया। भारतीय मुक्केबाज दीपक कुमार, मोहम्मद हुसामुद्दीन और निशांत देव ने कांस्य पदक के साथ अपने अभियान का समापन किया। तीन कांस्य के साथ भारत प्रतिष्ठित टूर्नामेंट में पदक तालिका में संयुक्त चौथे स्थान पर रहा, जिसमें मेजबान उज्बेकिस्तान 9 पदकों के साथ शीर्ष पर रहा, क्यूबा और रूस (6 प्रत्येक) दूसरे स्थान पर और कजाकिस्तान (5) तीसरे स्थान पर

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

रहा। 2019 एशियाई रजत पदक विजेता दीपक (51 किग्रा) ने बाउट की समीक्षा के बाद सेमीफाइनल में दो बार के विश्व कांस्य पदक विजेता फ्रांस के बिलाल बेनामा को कड़ी टक्कर दी। हालांकि अंत में उन्हें 4-3 से हार का सामना करना पड़ा। दीपक की तरह, निशांत (71 किग्रा) को भी मौजूदा एशियाई चैंपियन कजाकिस्तान के असलानबेक शिमबर्गेनोव के खिलाफ अपने बाउट की समीक्षा के बाद 2-5 से हार का सामना करना पड़ा। इस बीच, क्वार्टर फाइनल में घुटने की चोट के कारण, दो बार के राष्ट्रमंडल खेलों के कांस्य पदक विजेता हुसामुद्दीन को दुर्भाग्य से वॉकओवर देना पड़ा और अपने पहले विश्व चैंपियनशिप अभियान में कांस्य पदक से संतोष करना पड़ा।

4. IBM और NASA ने AI का उपयोग करके उपग्रह डेटा को उच्च-रिज़ॉल्यूशन मानचित्र में बदलने के लिए सहयोग किया



इंटरनेशनल बिजनेस मशीन कॉर्पोरेशन (आईबीएम) और नेशनल एरोनॉटिक्स एंड स्पेस एडमिनिस्ट्रेशन (नासा) ने एक नया भू-स्थानिक नींव मॉडल पेश किया है जो उपग्रह डेटा को बाढ़, आग और अन्य परिदृश्य परिवर्तनों के विस्तृत मानचित्रों में बदल सकता है। ये मानचित्र पृथ्वी के इतिहास में अंतर्दृष्टि प्रदान कर सकते हैं और इसके भविष्य की झलक पेश कर सकते हैं। सहयोगात्मक प्रयास का लक्ष्य इस भू-स्थानिक समाधान को इस वर्ष के उत्तरार्ध में पूर्वावलोकन के लिए सुलभ बनाना है। प्लेटफॉर्म के संभावित अनुप्रयोगों में कृषि, बुनियादी ढाँचे और इमारतों के लिए जलवायु संबंधी जोखिमों का आकलन करना, कार्बन-ऑफ़सेट पहलों के लिए जंगलों का आकलन करना, और भविष्यवाणियों के मॉडल को नियोजित करके जलवायु परिवर्तन को संबोधित करने

और अनुकूल बनाने के लिए विकासशील रणनीतियों में व्यवसायों की सहायता करना शामिल है।

5. प्रो. जयंत विष्णु नार्लीकर को मिला भारत का पहला 'एस्ट्रोनॉमिकल सोसायटी गोविंद स्वरूप लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड'



प्रो. जयंत विष्णु नार्लीकर एस्ट्रोनॉमिकल सोसायटी ऑफ़ इंडिया (एएसआई) के पहले गोविंद स्वरूप लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड के सर्वाधिक उपयुक्त एवं सुयोग्य प्राप्तकर्ता हैं, जो एक उत्कृष्ट खगोलशास्त्री, अंतर-विश्वविद्यालय केंद्र: खगोलविज्ञान और खगोलभौतिकी (इंटर-यूनिवर्सिटी सेंटर फॉर एस्ट्रोनॉमी एंड एस्ट्रोफिजिक्स- आईयूसीएए), पुणे के संस्थापक निदेशक और एएसआई के पूर्व अध्यक्ष भी रहे। हालांकि पुरस्कार की घोषणा इस वर्ष के प्रारम्भ में भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (आईआईटी) इंदौर में आयोजित एएसआई की 41वीं बैठक में की गई थी, लेकिन प्रोफेसर नार्लीकर इसे प्राप्त करने के लिए यात्रा करने में असमर्थ थे। एएसआई के अध्यक्ष प्रो. दीपंकर बनर्जी, प्रो. नार्लीकर को व्यक्तिगत रूप से पुरस्कार सौंपने और उन्हें सम्मानित करने के लिए पुणे में उपस्थित थे। इस अवसर पर, प्रो. बनर्जी ने कहा, "हालांकि प्रो. स्वरूप और प्रो. नार्लीकर के कार्यक्षेत्रों में व्यापक रूप से भिन्नता थी, तथापि दोनों ही अनुकरणीय संस्थानों का निर्माण करके और खगोल विज्ञान एवं खगोल भौतिकी के विकास के लिए गहन रूप से प्रतिबद्ध रहे और उन्होंने युवा पीढ़ी को खगोल विज्ञान के प्रशिक्षण देने के लिए बहुत अधिक प्रयास किए। वे दोनों आने वाली पीढ़ियों के लिए शानदार रोल मॉडल के रूप में अभी भी काम कर रहे हैं। हमारे प्रिय शिक्षक जयंत को पुरस्कार सौंपना मेरे लिए सम्मान की बात है। राष्ट्रीय रेडियो खगोल भौतिकी केंद्र (नेशनल सेंटर फॉर रेडियो एस्ट्रोफिजिक्स -

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

एनसीआरए) के सहकर्मी भी प्रो. नार्लीकर को अपनी बधाई देते हैं और प्रसन्न हैं कि उनके संस्थापक के नाम पर यह पुरस्कार उन प्रो. नार्लीकर को प्रदान किया गया है, जो निकटवर्ती संस्थान आईयूसीए के संस्थापक हैं।

## 6. लिंडा याकारिनो को नियुक्त किया गया Twitter की नई CEO



सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म ट्विटर को नया CEO मिल गया है। कंपनी के मालिक एलन मस्क ने 12 मई को ट्वीट करके इसके बारे में जानकारी दी। इससे पहले एलन मस्क ने बताया था कि उन्होंने एक महिला को कंपनी का नया CEO चुना है। वे अगले 6 हफ्तों में कंपनी से जुड़ जाएंगी। मस्क ट्विटर के एग्जीक्यूटिव चेयरमैन और चीफ टेक्नोलॉजी ऑफिसर होंगे। 59 साल की लिंडा NBC यूनिवर्सल मीडिया LLC में ग्लोबल एडवर्टाइजिंग एंड पार्टनरशिप्स की चेयरमैन हैं। 2011 में NBC यूनिवर्सल मीडिया से जुड़ने के बाद उन्होंने कंपनी के लिए वन प्लेटफॉर्म क्रिएट किया था। वन प्लेटफॉर्म ने प्रीमियम वीडियो ईकोसिस्टम को बदल दिया। ये प्लेटफॉर्म एडवर्टाइजर्स को सभी स्क्रीन और फॉर्मेट में ऑडियंस तक रीच करने में मदद करता है। एपल, गूगल जैसे ब्रांड्स के साथ कॉमर्शियल पार्टनरशिप के लिए भी लिंडा जानी जाती हैं। वहीं फॉर्च्यून, फोर्ब्स जैसे पब्लिकेशन उन्हें प्रभावशाली और शक्तिशाली महिला चुन चुके हैं।

## 7. UN वैश्विक सड़क सुरक्षा सप्ताह 2023: सोचें संतुलित परिवहन की ओर



संयुक्त राष्ट्र वैश्विक सड़क सुरक्षा सप्ताह मई में आयोजित एक वार्षिक कार्यक्रम है जो सड़क सुरक्षा और दुर्घटनाओं को रोकने के लिए कदम उठाने के महत्व के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए आयोजित किया जाता है। सप्ताह विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) और संयुक्त राष्ट्र क्षेत्रीय आयोगों द्वारा आयोजित किया जाता है, और यह सरकारों, गैर सरकारी संगठनों, व्यवसायों और व्यक्तियों सहित भागीदारों की एक विस्तृत श्रृंखला द्वारा समर्थित है। इस सप्ताह को पहली बार 2007 में चिह्नित किया गया था। यह अब 2013 तक नहीं देखा गया था, और यह तब से 2019 तक हर दो साल में मनाया जाता रहा है। यह विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) द्वारा आयोजित एक विशेष वैश्विक सड़क सुरक्षा अभियान है जिसका उद्देश्य सड़क सुरक्षा और दुर्घटना की रोकथाम के बारे में जागरूकता बढ़ाना है।

## 8. उत्तराखंड में प्रारंभ हुआ 'स्मार्ट स्कूल स्मार्ट ब्लॉक' कार्यक्रम



वाददाता के अनुसार यहां अपने विधानसभा क्षेत्र से योजना की शुरूआत करने के बाद मुख्यमंत्री ने कहा कि आदर्श चंपावत एवं आदर्श उत्तराखंड बनाने की दिशा में यह एक और बड़ा कदम है तथा विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी के जरिए नवाचार का यह प्रयास प्रदेश की शिक्षा व्यवस्था में नए

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

आयाम स्थापित करेगा । उन्होंने कहा कि राज्य के सरकारी स्कूलों में अभिनव और अपनी तरह का पहला अध्ययन कार्यक्रम प्रस्तुत करने के लिए राज्य सरकार और संपर्क फाउंडेशन की यह साझेदारी शिक्षा की बेहतरी के लिये है। शुरुआत में जिले के 137 प्राथमिक विद्यालयों को इससे जोड़ा जाएगा जिससे 5484 बच्चे लाभान्वित होंगे । पांच साल में प्रदेश के सभी प्राथमिक स्कूल इसकी परिधि में आ जाएंगे । नायर ने कहा कि योजना का उद्देश्य प्रत्येक विद्यालय को स्मार्ट क्लास उपलब्ध करना है तथा शिक्षकों को भी स्मार्ट क्लास के लिए प्रशिक्षित किया जाएगा जिससे प्रदेश के नैनिहाल आधुनिक तकनीक के जरिए भविष्य के साथ कदमताल कर सकें ।

## ONE LINER

अंतर्राष्ट्रीय परिवार दिवस 2023 - 15 मई  
Twitter की नई CEO होंगी - लिंडा याकारिनो  
महिला संबंधी मुद्दों के लिए अमेरिकी दूत नियुक्त किया गया - गीता राव गुप्ता को  
भारतीय जोड़ी \_\_\_\_\_ आईएसएसएफ शॉटगन विश्व कप में स्वर्ण पदक जीता - दिव्या टीएस और सरबजोत सिंह ने  
दुनिया का सबसे समय का पाबंद एयरपोर्ट बन गया है - जीएमआर हैदराबाद इंटरनेशनल एयरपोर्ट  
भारत ने 1998 के पोखरण परमाणु परीक्षणों की \_\_\_\_\_ वर्षगांठ मनाई - 25वीं  
हाल ही में किसने 'ई फाइलिंग 2.0' और 'ई सेवा केंद्र' लांच किया है - DV चंद्रचूड  
हाल ही में कौन भारत सहित 180 से अधिक देशों में अपने जेनरेटिव AI चैटबॉट 'बार्ड' को रोल आउट करेगा - गूगल  
हाल ही में UK ने किस देश को लंबी दूरी की कूज मिसाइलें दीं हैं - यूक्रेन  
ग्लोबल आयुर्वेद फेस्टिवल (GAF 2023) का पांचवां संस्करण आयोजित किया जाएगा - तिरुवनंतपुरम, केरल में

## QUIZ

1. हाल ही में भारतीय जोड़ी दिव्या टीएस और सरबजोत सिंह ने ISSF शॉटगन विश्वकप में कौनसा पदक जीता है ?

- a. रजत
- b. कांस्य
- c. स्वर्ण
- d. इनमें से कोई नहीं

Explain: भारतीय निशानेबाज़ सरबजोत सिंह और दिव्या टीएस ने अज़रबैजान के बाकू में राइफल और पिस्टल निशानेबाज़ों के ISSF वर्ल्ड कप 2023 में 10 मीटर एयर पिस्टल मिक्स्ड टीम इवेंट में संयुक्त रूप से स्वर्ण पदक जीता।

2. हाल ही में सऊदी अरब की नई ई वीजा प्रणाली से कितने देशों को लाभ मिलेगा ?

- a. 05
- b. 07
- c. 09
- d. इनमें से कोई नहीं

Explain: सात देशों को लाभ: संयुक्त अरब अमीरात, जॉर्डन, मिस्र, बांग्लादेश, भारत, इंडोनेशिया और फिलीपींस में सऊदी मिशन अब क्यूआर कोड के साथ इलेक्ट्रॉनिक वीजा जारी करने में सक्षम होंगे जिसका उपयोग आगंतुकों के डेटा को पुनः प्राप्त करने के लिए किया जा सकता है।

3. हाल ही में किस राज्य के मुख्यमंत्री ने 'गीता कर्मिकुला बीमा योजना' शुरू की है ?

- a. महाराष्ट्र
- b. राजस्थान
- c. तेलंगाना
- d. इनमें से कोई नहीं

Explain: गीता कर्मिकुला बीमा योजना 2023 :- टोडी टॉपर लोगों के लिए बीमा के रूप में लोकप्रिय तेलंगाना राज्य के मुख्यमंत्री के. चंद्रशेखर राव का एक नया लाभकारी कार्यक्रम है जिसे तेलंगाना के नागरिकों के लिए शुरू किया गया है।

4. हाल ही में किसने 'ई फाइलिंग 2.0' और 'ई सेवा केंद्र' लांच किया है ?

